

“让人民群众奔着更好的日子去”

(上接第一版)

“景色不错,还有净化功能,一举多得。”总书记点头赞许。

走进村卫生站,总书记问起药价:“这个糖尿病药多少钱?”

“一包九块六,一年下来大约600元。”

“这个高血压药吃一年,能享受多少补贴?”

“一年补贴2400元。”

总书记点点头:“医食住行,还有医药,老百姓最关心的就是这些。要多搞一些新品种、创新药、国产药,把药价平抑下来,为百姓谋福利。”

他叮嘱当地负责同志:“老百姓的事,要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件。”

民心所向,忧之念之。民康物阜,盼之行之。

4年前,习近平总书记考察四川时主持召开了打好精准脱贫攻坚战座谈会。

4年来,四川省625万建档立卡贫困人口全部脱贫,集中连片特困地区全面摆脱贫困。正如总书记所说的,困扰中华民族的绝对贫困问题,在我们这一代人手里历史性得到了彻底解决。

村委会前广场,村民围拢过来,纷纷向总书记问好,阳光洒在喜悦激动的脸庞上。

“永丰村,好名字啊。永丰永丰,永远丰收!”总书记笑着对乡亲们说,“大家收入高了、日子好了,脱贫致富之后要继续推进乡村振兴,不断发展下去。”

不远处,高铁疾驰穿过绿色田野。田与村、人与自然、坚守与创新,铺展开中国农业农村现代化的美丽图景。

**千年文脉 一江清水——
“守护好中华文明摇篮”**

苏轼同他的父亲苏洵、弟弟苏辙及唐宋八大家,书写了“一门父子三词客,千古文章四大家”的文化传奇。眉山城内,街头巷尾,因三苏父子,氤氲着深厚的文化气息。

8日上午,习近平总书记考察了位于眉山市中心城区的三苏祠。

踏入三苏祠,古木参天,百年银杏、千年黄葛,透出历史和文化的厚重。

前厅、飨殿、启贤堂、来凤轩……总书记一路走一路察看祠内建筑、陈设、楹联、题记,不时询问三苏生平、主要文学成就和家训家风,以及三苏祠历史沿革、东坡文化研究传承等情况。

“文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的历史文化资源。”

不久前,习近平总书记在主持中央政治局集体学习时强调,要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重价值,传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。

实地考察,总书记更有感触:“一滴水可以见太阳,一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信,中国有‘三苏’,这就是一个重要例证。”

从文化自信又谈到道路自信:“中华民族有着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴,我们带领人民走的是中国特色社会主义道路。要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维,广泛借鉴世界一切优秀文明成果,不能封闭僵化,更不能一切以外国的东西为主。”

中华文明博大精深,是中华民族独特的精神标识,也是当代中国文化的根基。

奋进新征程 建功新时代 |

走进县城看发展

左云:做足绿色文章 绘就生态画卷

(上接第一版)

该县以问题整改为契机,开展“回应群众环保诉求,整治身边环境问题解民忧”活动,对全县范围内的生态环境问题大起底、大整改。县政府采取现场督导、一线督办、督促整改等方式,切实解决人民群众身边的环境问题。同时,加强环境污染治理,积极开展严厉打击生态环境违法犯罪“利剑斩污”专项行动,共检查煤炭、养殖、石材等行业企业以及废品收购站点、运输车队等60多家。

奋进新征程 建功新时代 |

“新大同人”朱文全的大同故事

这里没有什么不适应,反而有一种天然的家乡的感觉。”说着,朱文全腼腆地笑了起来。

朱文全说,很多人毕业后喜欢奔赴北京、上海这样的一线大城市,但他不

悔自己的选择,而且还会留下来,一直待在大同。“我觉得大同是一个值得年轻人奋斗的地方,我也希望越来越多像我一样的年轻人能够立足本职岗位,不断沉淀,厚积薄发干出属于自己的一番事业!”

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章·习近平总书记关心事

新魅力,新天地 ——非遗传承发展观察

新华社记者 赵东辉 王学涛 陈志豪

一年一度的“文化和自然遗产日”

来临,全国非遗宣传展示活动拉开帷幕。展演展示、互动体验、产品展销……越来越多非遗项目线上线下融入现代生产生活。

习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调,要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

新华社记者近期在多地调研,感受非遗传承发展情况。

为“绝活”注入青春气息

山西省新绛县“90后”小伙儿蔺霄麟多年前从黄土高原前往韩国学习现代陶瓷工艺,如今毕业,他毫不犹豫返乡。“我的目标就是要传承好澄泥砚。”

澄泥砚,中国四大名砚之一,孕育于秦汉,兴盛于唐宋,明代达至炉火纯青。因看似碧玉,抚如童肌,叩之有金石之声,用则腻而不滑,发墨而不损毫,它的制作技艺成为国家级非物质文化遗产。

爷爷和父亲都是澄泥砚制作技艺的传承人,蔺霄麟从小耳濡目染,渐渐喜欢上了这“泥土间”的艺术。

留学归来后,蔺霄麟大胆创新,通过调整窑温及窑内氛围,使澄泥砚的颜色从原来的3种增加到8种,并在设计上注入更多青春元素。他还充分发挥互联网优势,通过开网店、直播等,让澄泥砚走入更多年轻人口。

“我希望在保留澄泥砚传统内核的同时,融入更多时代元素。”蔺霄麟说。

随着越来越多青年人加入,传统的“非遗”正被赋予当代审美内涵,重回生活。

你见过会变脸、喷火的木偶吗?31岁的徐宁通过创新,为省级非遗项目邵家班子杖头木偶戏注入新活力。

徐宁出生在甘肃省张掖市,当地人称杖头木偶为“肘娃娃”。娃娃以木头作为撑杆,外面装饰戏服、头饰等,唱戏的人用手时把木偶撑起来,掌控着娃娃的表情和动作,以应和秦腔唱词。在娱乐匮乏的年代,当地婚丧嫁娶都要唱一出杖头木偶戏。

在四川上大学时,徐宁迷上了川剧变脸和吐火,跟随恩师刻苦学习4年。毕业后,他回到张掖市在甘州区文化馆工作,邵家班子杖头木偶戏“不受年轻人欢迎”的困境深深刺痛着他。他下决心为木偶戏寻找新路。

3年时间,徐宁制造了一套装置,成功将变脸、喷火与木偶相结合,使表演更生动精彩。2020年首演,全场沸腾。从此,学校、乡村、景区成为他的舞台,

非遗门类众多,涵盖生产生活方方

面。越来越多的非遗项目在乡村振兴中大放异彩,在传承中焕发新活力,呈现着蓬勃发展的新形势。

让非遗项目绽放时代芳华

记者在多地采访了解到,目前,我国已建立国家、省、市、县四级非遗名录体系,认定非遗代表性项目10万余项。学手艺难,守手艺更难。不同非遗的生存状态苦乐不均,部分非遗面临产品没市场,传承“断档”等难题,如何深入挖掘和提炼非遗内涵,使其适应时代发展成为新兴课题。对此,一些基层工作者期望:

——因势利导,提供发展空间。绍兴黄酒、越窑青瓷、绍兴铜雕……在绍兴市越城区北海街道,首个“绍兴非遗客厅”于去年开业,集聚了当地30多项优质非遗资源。绍兴市文旅部门和街道办事处合作,引进非国有的越红博物馆来负责建设、经营,当时还提供了房租减免政策,“项目集中到‘客厅’里,希望形成规模效应,让大家抱团发展。”这个博物馆也是绍兴市级非遗越红工夫茶的传承基地,馆长杨思班说,非遗项目投资周期长,离不开政府扶持,应当积极探索政府力量主导、民间力量运营的新方式,为非遗项目提供更多展示、销售场所,打开发展空间。

——打牢精神印记,为传承续薪火。在文化大省山西,多地开展了形式多样的非遗进校园活动,左权县示范小学将左权小花戏编排成“花戏”课间操;祁太秧歌进入太谷县中小学第二课堂……

在甘肃,兰州职业技术学院更是成立了非物质文化遗产学院,通过引进工美大师、传承人等,让学生接受艺术理论修养和传统手工技艺训练,培养综合型人才,打造甘肃省非遗手工技艺传承基地,学生就业紧俏。

非物质文化遗产学院院长杜军等建议,应当继续鼓励非遗项目进学校、入教材,为非遗项目带徒授艺发放补贴,支持重要非遗项目活化传承发展工程,为古老技艺注入革新力量。

——立足非遗传统,发掘市场力量。近年来,山西霍州市成立多家手工制作花馍的工厂,非遗传承人韩爱英就在其中一家当技术指导,用老酵母发面、散发着麦香的花馍已远销全国多地。在与花馍“零距离”接触中,越来越多人感受到非遗魅力,激发热爱、传承的拳拳之心。基层文化工作者认为,在传统文化热潮持续高涨的当下,非遗传承可以将精神财富转化为生产力,实现社会效益与经济效益的“双丰收”,要鼓励非遗与现代生活相连接,发掘“非遗”文化IP,开掘产业和市场富矿。

新华社北京6月11日电



这是广西大化县北景镇板兰村利用公共资源建设的光伏发电项目(6月10日摄,无人机照片)。

今年以来,广西大化瑶族自治县北景镇板兰村大力发展的屋顶光伏项目投产发电,4884平方米的光伏面积年平均发电量约70万度,预计年均为村集体带来25万元左右收益,为推进农村清洁能源发展、促进农民持续稳定增收探索出新渠道。

新华社记者 张爱林摄

公安部部署打击整治枪爆违法犯罪专项行动

新华社北京6月11日电 (记者熊丰)记者从公安部获悉,公安部日前部署深入开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动,严管严控枪爆危险物品,严打严治枪爆违法犯罪,坚决消除影响安全稳定的枪爆隐患,坚决铲除枪爆违法犯罪的滋生土壤。

全国公安机关打击整治枪爆违法犯罪专项行动视频部署会议10日召开。公安部要求,要始终保持对枪爆违法犯罪的严打高压态势,既要铲除枪爆

爆物品购运流通渠道。要会同有关部门深入排查矛盾纠纷,严防发生个人极端暴力案件。要挂牌整治一批重点县市,压实属地责任,限期整改到位。要依托社会治安防控体系,及时发现查缴非法枪爆物品。要积极会同有关部门联合开展集中清查收缴行动,做到不遗不漏、不留死角。要深入开展法制宣传和教育活动,动员引导群众积极提供线索、主动上缴非法枪爆物品。要加强边境查缉,坚决将非法枪爆物品阻挡在国门之外。

公安部要求,要深化推进“净网”行动,坚决斩断网络制贩链条。要开展寄递物流行业排查整治,坚决摧毁非法枪